

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ "НАЗЪМ ХИКМЕТ-1922",
гр.Пловдив ул."Мортагон" 6 , тел. 032/516251, E-mail:nchnhikmet@abv.bg

ДОКЛАД

ЗА ОСЪЩЕСТВЕНИТЕ ЧИТАЛИЩНИ ДЕЙНОСТИ

ПРЕЗ 2022 ГОДИНА

През 2022 година Народно читалище "Назъм Хикмет-1922" посвети всички културни изяви на 100 години от основаването на българско просветно дружество, наречено на името на носителят на световната награда на мира /1952г./ - писателят Назъм Хикмет.

Работата през 2022г. е съобразена с плана-програма на читалището за 2022г., основните цели и приоритети, ЗНЧ и Устава на читалището и осъществява основните читалищни дейности:

Библиотечно-информационна - обогатява фонда на библиотеката ,насърчава четенето-"Ден на отворените врати", "Щафетно четене",

Насърчава творчеството-клуб "Мартеница"-приложни изкуства;

Съхранява и популяризира традициите и обичаи;

Образователна дейност чрез работа с деца и ученици-пиано, математика; обща образователна програма със СУ"Л.Каравелов", ДГ"Снежанка",детски пленер, конкурс за есе и .читателски клуб за деца и за възрастни, участие в "Европейска нощ на литературата";

Работи в партньорство с други читалища и организации;

Представя писатели и творбите им ;

Любителско творчество- участва в концерти-МФ"Приятели";

"Всеки може да рисува"-изобразително изкуство; изложби;

Лекции на исторически и културни теми.

Народно читалище "Назъм Хикмет-1922", се включи в общия културен календар на ЧС-Пловдив чрез изяви - концерти, обучителни програми и други мероприятия на градско ниво:

Поклонение пред Апостола на свободата - Васил Левски;

"Празник на мартеницата" пред Община Пловдив .

БИБЛИОТЕЧНО-ИНФОРМАЦИОННАТА ДЕЙНОСТ Е ОСНОВНА:

През 2022 година бяха закупени компютър и мултифункционално устройство и предоставен достъп до компютър за потребителите.

Фонда на библиотеката наброява 15827 библиотечни единици,набавени бяха - 287 нови заглавия: закупени 77 бр. на стойност-836 лв., от дарения - 210 бр. на стойност-2804 лв../общо 3640лв./

Читателите са 239 ; посещения 2600, за дома-3395, в читалня - 17, компютър-3.

Членски внос - 503 лв.

През 2022 г., беше пренаредена по-голяма част от литературата.

Бяха подарени книги от дарения на други читалищни библиотеки и държавни институции: Пловдивски арест; Социален дом за хора в неравностойно положение;

Библиотека при Н.Ч. "Просвета"- с.Бачково- Асеновград ;

На библиотеката при Н.Ч. "Просвета-1927" с.Чифлик-Троян- област Ловеч.

В Народно читалище "Назъм Хикмет-1922, занимания провеждат: клубове ,школи, любителско творчество и други образователни и занимания по интереси:

"Ваканционно другарче"; клуб "Мартеница"- приложни изкуства,"Всеки може да рисува";

Читателски клуб за възрастни, читателски клуб за деца- "Приказки в градинката";

"Дамски клуб", клуб "Знание", Музикална формация за популярна музика "Приятели";

образователни - пиано, математика.

КУЛТУРНА И ОБРАЗОВАТЕЛНА ДЕЙНОСТ

РАБОТА С ДЕЦА И УЧЕНИЦИ

Читалището представя Паулина Николова-детска писателка в ДГ"Снежанка"- по повод "Ден на народните будители".

Среща с писателя Никола Райков с ученици от 1-8 класове от СУ"Любен Каравелов".

Детски пленер - провежда се за 11-та година с ученици 1-4 класове - СУ"Л.Каравелов".

Читалището осъществява образователна програма по грамотност с ученици от 1-4 класове, два пъти в годината по една седмица-пролет и есен на различни теми: запознаване с библиотеката, библиотеките по света, речници-работа с тях, енциклопедии, художествен и нехудожествен текст, съвременни приказки, Левски, Ботев, християнското семейство и др.

Ваканционно другарче-занимания за деца през лятната ваканция.

Мъдростите на Мечо Пух - по повод 140 г. от рождението на писателя - Алън Милн.

"Тихо се сипе първия сняг" - 100г. от рождението на Цветан Ангелов - автор на текста.

По повод 149 години от гибелта на Левски беседа и изложба с 2-ри клас - СУ"Л.Каравелов.

Трети март - Освобождението на България - "Опълченците на Шипка" от И.Вазов с 1-4 класове от СУ"Л.Каравелов".

Празник на мартеницата в читалището с ученици 1 - 4 класове от СУ"Л.Каравелов".

Творческа работилница-изработване на пролетни картички с ученици от 3-ти клас СУ."Л.Каравелов".

Маратон на четенето - седмица на Андерсен и "Международен ден на детската книга" с 3-ти клас -СУ"Л.Каравелов".

Изложба "Великденското дърво " на 3-ти клас.

Героите на Априлското въстание - Бенковски, Каблешков , В.Петлешков, П.Волов с 3-ти клас от СУ"Л.Каравелов" по повод 147 години от въстанието.

Лекция с 2-ри клас за българската азбука и химна "Върви народе възродени" от Стоян Михайловски - 130 години от написването.

Ден на Ботев и падналите за свобода - с 4 -ти клас, учим стихотворението на Хр.Ботев - "Хаджи Димитър".

Конкурс за есе на тема "Онлайн обучение и "Ковид 19" с ученици от горните класове, с награди.

По покана на директорката Сл. Щерева на СУ"Л.Каравелов", читалището връчи наградите от конкурса за есе на тържеството по случай завършване на учебната година и награждаване на отличниците на випуск 2022 .

Детски читателски клуб - "Приказки в градинката"- четем произведения от учебната програма от Елин Пелин и по повод 145 години от рождението на писателя.

С децата от "Ваканционно другарче", четем легенди и приказки от Ангел Каралийчев и по повод 120 години от рождението на писателя.

Щафетно четене на произведението на Астрид Линдгрен "Пипи дългото чорапче " с 2-ри клас от СУ"Л.Каравелов".

Трети клас на гости в читалището - Ден на християнското семейство - разговор за семейството. Законите на 3-ти клас.

Изработване на коледни картички с децата от 3-та и 4-та групи от ДГ"Снежанка"- гр.Пловдив.

Народно читалище "Н.Хикмет-1922", подари на ДГ "Перуника"- костюмите с които участва в Пловдив - културна столица на Европа.

Читалището получи дарение ново пиано а своето подари на учителка-музикален педагог.

Ден на чужда култура - четем произведения от Н.Хикмет и по повод 120 г. от рождението на писателя.

Тържество по повод 100 години от основаване на българско просветно дружество- Народно читалище "Назъм Хикмет-1922"- Пловдив с изложба "Живописни платна" на Диана Бабаджанова във фоайето на Радио Пловдив.

Изложбата е открита и представена от председателя на Дружество на пловдивските художници- Снежана Фурнаджиева.

Тържеството е оповестено и представено с интервю по Радио Пловдив.

С Читателски клуб - 130 години от рождението на Дж.Толкин, основател на жанра "Фентъзи", автор на "Властелинът на пръстените", "Хобитът" - откъс "Ю ТУБ".

Творческа работилница- с "Приложни изкуства-клуб "Мартеница", изработване на мартеници за празника.

Празник на мартеницата пред Община Пловдив - подаряваме мартеници на всички.

Световен ден на поезията със стиховете на Димчо Дебелянов и по повод 135 г. от рождението на поета.

Участие в "Народен събор Тракия" - 2022г. в парк "Лаута" - МФ"Приятели".

Тайните послания в творбите на Леонардо да Винчи - виртуална разходка.

Посещение на "Двореца Кричим"-ботаническа градина с читалищни клубове и по повод "Седмица на гората" и "Ден на Земята".

Гостуваме на НЧ"Христо Ботев-1928" Асеновград-Долно Воден с изложба живопис на Диана Бабаджанова.

Празник на изкуството- "Всеки може да рисува" майки и деца рисуват в читалището от 3-ти клас СУ"Л.Каравелов".

"Пролетно тайнство"-музика и мода-Стравински и "Шанел" N 5 - 140 години от рождението на руския композитор със 100 различни стила.

Продукция на ученици от школата по пиано.

"Европейска нощ на литературата" - десето издание /читалището участва за 2втори път/.

Четем книгата на шведския писател Юнас Юнасон -"Сладко отмъщение".

Литературна среща с поетесата Мария Чакалова.

Участие в концерт на ЧС за Ден на народните будители -.

ТРАДИЦИИ

Ден на родилната помощ - ритуали -в читалището с клубове.

Трифон Зарезан- как се право вино.

Баба Марта

Великден

Коледа- коледни гозби.

ЛЕКЦИИ И БЕСЕДИ

Африка /с ученици/.

Разказ за луната и небесните тела - клуб "Знание'

Звукът на сърцето-природна аптека с книгите на М.Требен и Н.Мермерски.

Лекция за здравословно остаряване- медитация, седяща гимнастика на Варабъев.

Международен ден на световното културно наследство-запознаване с историята на Голямата Базилика.

Лекция за Дан Колов-легенда в бойните изкуства

ИЗЛОЖБИ

Диана Бабаджанова

Изложба "Момите" на Владимир Димитров-Майстора.

Мартеници.

Великденски яйца.

Пролетни картички.

Портрети на български будители - ДНБ.

УЧАСТИЯ В КОНЦЕРТИ

Вече единадесет години се изявява МФ "Приатели" към Народно Читалище "Назъм Хикмет-1922" и представя читалището в концерти на ЧС-Пловдив и на градско ниво.

През 2022г взе участие в:

"Събор" Тракия.

Концерт в "Борис Христов" - "Ден на музиката, поезията и възрастните хора".

С ЧС - Ден на народните будители.

Коледен концерт в Исторически музей с пет пловдивски читалища.

Коледен концерт със Съюз на пенсионера.

Народно читалище "Н.Хикмет-1922"- работи по два проекта през 2022година:

Към МК - "Българските библиотеки, съвременни центрове за четене и информираност"-2022г.

Конкурс "Агора"

Персонала на читалището повишава своята квалификация чрез обучения в семинари и работни срещи- добри практики и обмяна на опит и сътрудничество.

През 2022г . както следва:

- 1.Семинар в НБ"И.Вазов"- Иновативни практики в библиотеките в България и по света.
2. Семинар в Н.Ч."А.Константинов-1954" - Общуване, работа с клиенти в читалищата"
3. Работна среща на Център "Образование за демокрация"- дискуссионна среща на тема-"Следващо поколение на ЕС и планът за възстановяване и устойчивост".
- 4.Практически подходи при откриване на дезинформацията"
- 5.Работна среща-обмяна на опит и добри практики в гр.Копривщица и гр. Панагюрище - читалища.

Поради ограничената площ за своята дейност Н.Ч."Н.Хикмет-1922г" организира партньорски или изнесени мероприятия, гостувания, наема чужда зала а заниманията с деца и ученици провежда пред читалището в градинката или в СУ"Л.Каравелов" Пловдив

Поради спецификата на квартала, близостта до музикално училище и ОДК, повечето дейности са без такса.

Основни партньори на читалището са : Община Пловдив, ЧС-Пловдив, НБ"Иван Вазов", СУ"Л.Каравелов", ДГ"Снежанка", ДГ "Перуника", Пчеларско дружество-Пловдив, Читалищата от Пловдив и областта, БЧК, Дом за хора в неравностойно положение и други неправителствени организации.

СОЦИАЛНА ПОЛИТИКА

Народно читалище "Назъм Хикмет-1922" работи в район "Централен", в квартал и училище със смесено население .

Работи с всички възрастови групи и етнически общности.

Пред сградата на читалището има изградена естакада за лесен достъп на трудно подвижни потребители.

Библиотеката обслужва по домовете възрастни и трудно подвижни потребители по тяхно искане.

МАТЕРИАЛНА БАЗА

Сградата на читалището е построена в периода, когато са строени блоковете в квартала- 1962-1969 г.

Сградата се нуждае от саниране.

През 2022г. сградата е предоставена за безвъзмездно ползване съгласно ЗОС и ЗНЧ за срок от 5 години.

През 2022 година се извърши ремонт на вратата на кабинета , почистване и изкърпване на покрива и почистване на улциите.

Читалището извършва всяка година частични неотложни ремонти .

Доклада за осъществените читалищни дейности е съобразен със ЗНЧ и чл. 26а, ал.4 и приет на заседание на читалищното настоятелство на 25.01.2023г с Протокол N -01/2023г.

07.02.2023г.

гр.Пловдив

Секретар:

/ И.Ангелова/

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ "НАЗЪМ ХИКМЕТ-1922"-гр. ПЛОВДИВ

ПРОГРАМА ЗА РАЗВИТИЕ НА ЧИТАЛИЩЕТО ЗА 2023 Г.

Настоящата програма за развитие на читалищната дейност на Н.Ч."Назъм Хикмет-1922" е съобразена със ЗНЧ чл.26, ал 1.

Приета е на заседание на Ч Н, протокол N 7/ 01.11.2022г.

Програмата определя основни насоки, приоритети и задачи за развитие на дейността.

ОСНОВНИ ПРИОРИТЕТИ, ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ:

Задоволяване потребностите на гражданите свързани с развитие и обогатяване на културния живот, социалната и образователната дейност в района.

Запазване на обичаите и традициите на българския народ.

Осигуряване на достъп до информация, разширяване на знанията на гражданите и приобщаването им към ценностите и постиженията на науката, изкуството и културата.

Подпомагане на образователния процес.

БИБЛИОТЕЧНО И ИНФОРМАЦИОННО ОБСЛУЖВАНЕ:

Обогатяване фонда на библиотеката , според интересите на потребителите.

Привличане на нови читатели от всички възрасти и етноси.

Работа с деца и ученици.

Кандидатстване по проекти.

Предоставяне на разположение на компютър на посетителите.

ОСНОВНИ ДЕЙНОСТИ ЗА ПОСТИГАНЕ НА ЦЕЛИТЕ СА:

Общодостъпна обществена библиотека и достъп до информация.

Участие в "Европейска нощ на литературата", "Международен ден на детската книга"; ден на отворени врати; срещи с писатели, конкурс за есе.

Развиване и подпомагане на любителско художествено творчество.

Подпомагане на образованието чрез партньорство с училища и детски градини:

Обща програма със СУ"Л.Каравелов", ДГ"Снежанка" ДГ"Перуника".

Поощряване на детското и младежко творчество:

конкурс за есе, детски пленер, малък театър всеки може да рисува, ваканционно другарче-занимания за деца през лятната ваканция, приказки в градинката, детски изложби.

Организиране на школи, курсове, клубове, концерти, празненства, лекции и др.

Работа съвместно с други организации.

След извършване на ремонт и благоустрояване през 2023 година на градинката пред читалището ще бъде обособен "Кът на книгата" - с място за книги и пейка.

КУЛТУРНА И ПРОСВЕТНА ДЕЙНОСТ, ЛЮБИТЕЛСКО ТВОРЧЕСТВО, КЛУБОВЕ ПО ИНТЕРЕСИ:

През 2023 година ще продължат своята дейност:

- МУЗИКАЛНА ФОРМАЦИЯ ЗА ПОПУЛЯРНА МУЗИКА "ПРИЯТЕЛИ";
- ИЗОБРАЗИТЕЛНО ИЗКУСТВО - АТЕЛИЕ "ВСЕКИ МОЖЕ ДА РИСУВА";
- ПИАНО И СОЛФЕЖ
- МАТЕМАТИКА;
- МАЛЪК ТЕАТЪР;
- КОНКУРС ЗА ЕСЕ;
- ДЕТСКИ ПЛЕНЕР
- "ВАКАНЦИОННО ДРУГАРЧЕ"
- ДАМСКИ КЛУБ
- ЧИТАТЕЛСКИ КЛУБ -за възрастни
- ЧИТАТЕЛСКИ КЛУБ за деца - "ПРИКАЗКА"
- КЛУБ "ЗНАНИЕ"
- ПРИЛОЖНИ ИЗКУСТВА - КЛУБ"МАРТЕНИЦА",
- ИЗЛОЖБИ.

Културни събития, свързани с исторически дати и личности от всички области на човешкото познание и изкуства.

Представяне на писатели и творбите им.

Участия в концерти и събития на градско ниво.

Ден на чужда култура.

Традиции по българския празничен календар:

"Ден на родилната помощ", "Баба Марта", "Великден", "Ден на Народните будители", "Ден на християнското семейство", "Коледа", и др.

Поради ограничената площ за своята дейност, читалището наема чужда зала, организира партньорски или изнесени гостувания а заниманията с деца провежда в градинката пред читалището или в С У "Любен Каравелов" - Пловдив.

Поради спецификата на района и близостта до музикално училище и ОДК, повечето дейности са без такса.

През 2023 година ще продължи участие в семинари, работни срещи и обучения на библиотекаря и секретаря на Н.Ч. "Н.Хикмет-1922".

Ще продължи партньорството с Община Пловдив; НБ"И.Вазов"; СУ"Л.Каравелов", ДГ"Снежанка", ДГ"Перуника", Пчеларско дружество - Пловдив, "Общински Читалищен съюз" - Пловдив, Читалищата от Пловдив и областта, Дом за хора в неравностойно положение, Старчески дом Св.Василии Велики " и други неправителствени организации.

КУЛТУРЕН КАЛЕНДАР 2023 г.

ЯНУАРИ

Литературно четене на произведения от Назъм Хикмет.

По повод 173 години от рождението на Христо Ботев, учим стихове от поета с ученици от СУ"Л.Каравелов".

"Ден на родилната помощ" с "Дамски клуб"- ритуали.

ФЕВРУАРИ

149 г. от гибелта на Апостола - участие с ЧС във възпоменателно поклонение.

Мартенска работилница - Приложни изкуства с клуб"Мартеница" и деца

Никос Казандзакис - музика и танц от "Зорба гъркът"

С "Читателски клуб" - Найден Геров по книгата на проф.Балабанов.

Христо Проданов- 70 години от покоряването на Монт Еверест.

Цикъл лекции за забележителни учени, изследователи, исторически личности, композитори и създатели допринесли за развитие на науката и културата - Рудолф Дизел, Хенри Форд, Верди, Хачатурян.

МАРТ

Празник на мартеницата в читалището с ученици от СУ"Л.Каравелов".

Детска изложба мартеници.

Международен ден на жената - празник с "Дамски клуб" в читалището.

Изложба Бижута.

Участие в мартенски концерт на читалищни любителски колективи с ЧС Пловдив.

Цикъл лекции за български просветители, допринесли за развитие на българското библиотечно дело и книгоиздаване - Иван Данчов, Борис Дякович, Стоян Дринов, Стоян Заимов, Христо Данов, Божан Ангелов, Марин Дринов - лектор Таня Ангелова.

АПРИЛ

Великденска изложба

Изложба посветена на Априлското въстание

Ден на земята, Ден на гората - лекция за пчелите съвместно с Пчеларско дружество "Акация"

Щафетно четене , "Аз вече мога да чета" с 1 клас Су"Л.Каравелов"

Световен ден на книгата и авторското право - среща с писател.

Лекарствата и ние- лекция с клуб "Знание"- лектор Д-р Р.Дичева

Хуморът на Радой Ралин .

МАЙ

Детски пленер с изложба

Конкурс за есе

Национална библиотечна седмица - посещение на ученици

Ден на отворените врати в читалището

Седмица на детската книга,

Участие в събор Тракия на МФ "Приятели"

Концерт годишна продукция на школата по пиано.- завършване на учебната година.

Филм с Джеймс Бонд .

ЮНИ, ЮЛИ, АВГУСТ

Ден на детето - изложба, "Приказки в градинката";

Лято в библиотеката;

"Всеки може да рисува";

Забавна математика, приложни изкуства, кулинария, приказки и др.

Български фолклор - Филип Кутев.

Детски изложби;

Четем произведения от програмата за учебната година.

Тунгуският метеорит - 115 години от загадъчното явление в Сибир - лекция ;

Коко Шанел - френска модернистка;

Лекарствата и ние - лекция от Д-р Р.Дичева;

СЕПТЕМВРИ

Участие в Европейска нощ на литературата.

Информационна кампания за дейностите в читалището - курсове, клубове, школи;

125 години от рождението на Димитър Талев с Читателски клуб.

Музика от Дж. Гершуин;

ОКТОМВРИ

Подготовка на сградата за зимния сезон.

Участие в концерт по повод "Ден на поезията,музиката и възрастните хора";

Лекция с ученици от СУ"Л.Каравелов"- Пловдив за Джон Атанасов - изобретил модел на електронен цифров компютър.

Посещение на постоянна експозиция- картини на Златю Бояджиев по повод 120 г. от рождението на художника.

НОЕМВРИ

Ден на Народните Будители - участие в концерт с ОЧС Пловдив.

"Ден на Християнското семейство" - лекция.

ДЕКЕМВРИ

Работа с енциклопедии - с ученици от СУ"Л.Каравелов" - по повод 135 г. от рождението на Иван Данчов и Никола Данчов, създали първата българска енциклопедия 1936г.

Гатанки, премятанки и занималки от Асен Босев-110г. от рождението на писателя.

Предсказанията на Нострадамус .

Седяща гимнастика на Варабъев с Дамски клуб";

Истории и легенди за Рилския манастир- 230 г. от рождението на Неофит Рилски - патриарх на българските учители и книжовници.

Изложба "Коледа";

Коледни обичаи;

"Малък театър";

Български, диалекти, изчезващи езици.

01-11-2022г.

гр.Пловдив

Изготвил:

/Иванка Ангелова- секретар/

П председател:

/Еленка Илиева/